
令和５年度（2023年度）教育支援制度等に関するアンケートの集計結果について 

１ 目的 

  教育支援制度等の活用状況について継続的に把握し、効果的な施策の在り方についての検討の参考とするため 

２ 対象 

  令和５年度の道内の小学校第3学年・第6学年、中学校第３学年、高等学校第3学年の保護者（抽出） 

３ 回収率 

 

 

 

 

 

４ アンケート結果（※未回答は除く） 

（１）教育支援制度に関する情報を得るために①～⑥それぞれについて、どの程度参考にしていましたか。 

配布数 回収数 回収率

小学校 2,046 751 36.7%

中学校 1,392 394 28.3%

高校 1,758 415 23.6%

総計 5,196 1,560 30.0%



（２）①～⑨の子育てに関する制度やサービスをこれまで（令和４年度まで）に利用したことがありますか。 

   また、利用したことがない場合は、その理由に最も近いものはどれですか。 

 

① 生活福祉基金 

 

 

 

 

 

 

 

② 児童扶養手当 

 

 

③ ひとり親等家庭医療給付事業 
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小学校 4.7% 61.4% 5.7% 0.5% 0.7% 4.8% 22.2%

中学校 4.7% 56.9% 9.1% 0.3% 1.0% 6.1% 21.9%

高等学校 3.9% 61.3% 8.9% 0.7% 0.7% 5.2% 19.3%

総計 4.5% 60.2% 7.4% 0.5% 0.8% 5.2% 21.4%
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低所得世帯や、障がい者・介護を要する高齢者のいる世帯に対し、進学や就職、
生活費や引越しなどに必要な資金について、無利子または低金利で貸付が行われ
ています。（問合せ先：お住まいの市町村） 

ひとり親家庭の父母または養育者に支給されます。所得制限があり、支給額は所
得によって異なります。（問合せ先：お住まいの市町村） 

ひとり親家庭の子どもや親が、医療機関にかかった時の医療費
の自己負担額の一部が助成されます。 
（問合せ先：お住まいの市町村） 
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小学校 41.0% 45.8% 4.2% 0.2% 0.4% 2.7% 5.8%

中学校 43.7% 41.0% 7.1% 0.0% 0.0% 2.6% 5.6%

高等学校 48.7% 38.6% 6.9% 0.0% 0.0% 0.7% 5.1%

総計 43.6% 42.9% 5.6% 0.1% 0.2% 2.2% 5.6%
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小学校 10.0% 82.5% 2.1% 0.0% 0.0% 1.6% 3.9%

中学校 12.8% 78.8% 3.5% 0.0% 0.0% 0.7% 4.2%

高等学校 14.8% 80.7% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0%

総計 12.0% 81.1% 2.3% 0.0% 0.0% 0.9% 3.7%
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④ 母子父子寡婦福祉資金貸付金 

 

 

⑤ 就学援助（小・中学校） 

 

 

⑥ 高等学校等生徒就学支援金 

 

 

 

ひとり親家庭の子どもの進学や、親の就職、生活費や引っ越し
などに必要な資金について、無利子または低利子で貸付が行わ
れています。（問合せ先：お住まいの市町村・振興局） 

利用する

必要がな

かった・

制度の対

象外だっ

た

利用した

かったが

条件を満

たしてい

なかった

利用した

かったが

制度が使

いづら

かった

利用する

のに抵抗

感があっ

た

利用のし

かたがわ

からな

かった

小学校 1.0% 78.3% 2.3% 0.3% 0.3% 2.9% 14.7%

中学校 0.7% 77.8% 4.0% 0.7% 1.3% 3.6% 11.9%

高等学校 2.6% 84.8% 2.3% 0.0% 1.6% 1.0% 7.7%

総計 1.3% 79.9% 2.7% 0.3% 0.9% 2.6% 12.2%
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経済的な理由により、小・中学校への就学が困難な児童生徒の保護者
に、学用品の購入費などが援助されます。所得制限があります。 
（問合せ先：お住まいの市町村教育委員会） 
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小学校 18.2% 63.0% 10.4% 0.4% 0.5% 2.7% 4.8%

中学校 26.2% 56.5% 12.6% 0.0% 1.0% 2.0% 1.7%

高等学校 19.3% 65.6% 9.2% 0.3% 1.0% 1.0% 3.6%

総計 20.5% 62.0% 10.7% 0.3% 0.8% 2.1% 3.7%
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高等学校の授業料が支援されます。学校が生徒本人に代わって受け取
り、授業料に充てます。所得制限があります。 
（問合せ先：学校） 
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小学校 6.8% 75.0% 3.8% 0.0% 0.0% 2.5% 11.8%

中学校 12.9% 60.7% 7.9% 0.4% 0.0% 5.4% 12.9%

高等学校 38.6% 44.6% 11.6% 0.4% 0.0% 0.7% 4.2%

総計 16.4% 63.7% 6.8% 0.2% 0.0% 2.8% 10.2%
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⑦ 奨学のための給付金 

（高校生等奨学給付金） 

 

⑧ 私立高等学校等授業料軽減補助金 

 

 

⑨ 特別支援教育就学奨励費 

 

 

 

高等学校等に通う住民税非課税世帯や生活保護世帯の生徒の授業料以
外の教育費が支援されます。 
（問合せ先：学校） 
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小学校 2.2% 80.2% 2.7% 0.2% 0.2% 2.7% 11.8%

中学校 3.8% 69.4% 7.6% 0.0% 0.0% 6.6% 12.5%

高等学校 10.7% 69.6% 9.7% 1.0% 0.3% 4.0% 4.7%

総計 4.8% 74.7% 5.8% 0.4% 0.2% 4.0% 10.1%
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私立高等学校等の授業料負担が世帯の所得に応じて軽減さ
れます。学校が生徒本人に代わって受け取り、授業料に充
てます。（問合せ先：学校） 
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小学校 2.4% 80.2% 2.4% 0.0% 0.0% 2.9% 12.2%

中学校 5.9% 74.8% 2.8% 0.0% 0.0% 2.1% 14.3%

高等学校 5.4% 88.2% 2.7% 0.0% 0.0% 1.0% 2.7%

総計 4.1% 81.0% 2.6% 0.0% 0.0% 2.2% 10.2%
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特別支援学校等に就学する児童生徒等の保護者に対して学費が支
援されます。 
（問合せ先：お住まいの市町村教育委員会） 
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小学校 6.2% 74.7% 1.6% 0.0% 0.0% 3.8% 13.6%

中学校 4.5% 70.4% 3.1% 0.0% 0.3% 2.7% 18.9%

高等学校 2.7% 80.0% 3.0% 0.3% 0.0% 3.0% 11.0%

総計 4.8% 75.0% 2.4% 0.1% 0.1% 3.3% 14.3%
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（３）教育支援制度等に関する主な意見や要望 

子どもへの支援なので、世帯年収に関係なく教育の場面での支援をお願いしたい。 

年収がそれなりにあっても、税金を納め、生活費等考えると余裕はありません。 

年収による支援ではなく、子供の人数に合わせた公平な援助にするべき。 

所得制限には不公平感を感じています。子育て支援は平等であるべきです。 

就学援助を利用していますが、経済的理由で援助を受けることにはじめは抵抗がありましたが、利用し

て大変助かっています。基準額に満たしているか分からなくても、抵抗なく気軽に申請できるように働

きかけたら良いと思います。高校まで援助していただけると助かります。 

これから利用することがあるかもしれません。ぜひ、継続して下さい。 

もっと誰でも利用の方法がわかるようになると良い。 

もっと目立つように色々な制度や申し込み方がわかるようにしてほしい。マイナンバーカードがあれば

ややこしい手続きがなくなるようにしてほしい。 

必要な時に支援制度を調べるのではなく、すべての家庭がすぐに教育支援に繋がれる様に、就学前に教

育支援の仕組みや支援制度、支援施設等の資料が配布されると良いかと思う。 

教育支援制度があるのは知っているが、文面が分かりにくい。シンプルに誰にでも分かりやすく記載し

て欲しい。若者にはさらに分かりにくいと思います。分からない制度を分かりやすく周知する事が出来

ると将来のある若者達に繋がると思います。 

名称が似ていてどれが何で、何が自分にも当てはまるのかなどわかりにくい。 

入学時期は、制服は教材費などに出費が強いられるので、授業料の支払い時期をずらしていただいたり、

もっと気軽に利用出来る支援制度などがあると良いと思います。 

制度について道や市町村からアプリなどで教えてほしい。 

就学支援制度は市町村から連絡があり知っているが、そのほかは全く知らない。 

色々、情報がありすぎてわかりづらいです。子供の持ってくるお便りは、中々出してくれず、気づかな

いため、学校からのメールなどは、とても助かっております。 

制度や手続きが1ヵ所で、ワンストップで把握できると良いと思います。 

知らない制度が多いので、利用できそうな制度があるなら、学校からのお手紙等で知らせてほしい。特

に一人目ならお金の面などわからない事が多くて不安になるので。 

低所得者やひとり親に対しての制度は大事なことだと思うが、ある程度所得があるが、子供の人数も多

い世帯に対しての制度が全くない。少子化が問題視されているのに、子供が多い世帯に対しての対策も

考えてほしいです。 

子どもたちが平等に学習できる制度にしてほしいです。 

  

 

 


